

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 25.08.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹுஹுது, தஅவ்வுஸ், ஞரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:

இன்று நாம் ஜல்ஸாவில் (மாநாட்டில்) கலந்து கொள்வதற்காக இங்கு ஒன்று கூடியுள்ளோம். ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் அறிந்தது போன்று மாநாட்டிற்காக நாம் இங்கு ஒன்று கூடியிருப்பது என்பது உலகக் கூச்சல், கொண்டாட்டங்கள் அல்லது வேறெந்த உலக நோக்கங்களுக்காகவும் அல்ல. மாறாக, இங்கு மாநாட்டின் நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு, ஆன்மீக சூழலில் தங்கி, தமது ஆன்மீகத்தை அதிகரிக்க வேண்டும் என்பதற்காகவும், அறிவார்ந்த ஆற்றலைப் பெருக்கிக் கொள்வதற்காகவும், தமது கொள்கை நிலைகளை மேம்படுத்திக் கொள்வதற்காகவுமே நாம் இங்கு ஒன்று கூடியுள்ளோம். மேலும், நமது செயல் நிலைகளில் முன்னேற்றத்தை ஏற்படுத்தவும், அல்லாஹ்வின் அச்சத்தை மேற்கொள்வதற்கும், அல்லாஹ்விற்குரிய கடமைகளையும் படைப்பினங்களுக்குரிய கடமைகளையும் ஆற்றுவதற்காகவும் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டுள்ளோம்.

அடுத்து, ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்களின் பைஅத்தின் கீழ் வருகின்ற அஹ்மதி ஒருவருக்கு பைஅத் நிபந்தனைகளில் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் அந்த உரிமைகள் குறித்து சுருக்கமாக எடுத்துக் கூறி விட்டார்கள். இந்த மாநாட்டில் நாம் கலந்து கொள்வதன் அசல் நோக்கம் என்ன? என்பதை நாம் எப்போதும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். தற்போது நான் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்களின் சில மேற்கோள்களை எடுத்துரைப்பேன். கொள்கையின் தாக்கம் செயல்களின் மீதும் ஏற்படுகின்றது என்பதை எடுத்துரைத்தவாறு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “இஸ்லாத்தில் இரண்டு அம்சங்கள் உள்ளன. ஒன்று, இறைவனுக்கு எவரையும் இணையாக்கக் கூடாது என்பதாகும். அவனது பேருபகாரங்களுக்குப் பகரமாக அவனுக்கு முழுமையாகக் கட்டுப்படுத்தல் என்பதாகும். கருணையாளன் மற்றும் பரிபாலிக்கக்கூடிய இறைவனை விட்டு முகந் திருப்பிக் கொண்டவர் ஷய்த்தான் ஆவார். அடுத்து இரண்டாவது அம்சம் என்னவென்றால், படைப்பினங்களுக்குரிய உரிமைகளைக் கண்டறிந்து முடிந்தவரை முழுமையாக அதனை நிறைவேற்றுவதாகும்.”

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “அசல் விஷயம் என்னவென்றால், கொள்கை நல்லதாக இருந்தால் மனிதனிடம் நல்ல செயல்களும் வெளிப்படும். எந்த மனிதன் உண்மையான குறைகளற்ற கொள்கையை மேற்கொள்வாரோ, மேலும் இறைவனுக்கு எவரையும் இணையாக்க மாட்டாரோ அவரிடமிருந்து தானாகவே நல்ல செயல்கள் வெளிப்படும். முஸ்லிம்கள் உண்மையான கொள்கையை விட்டு விட்டதன் விளைவால்தான் அவர்கள் தஜ்ஜாலை இறைவனாக்கிக் கொண்டார்கள்.”

முழு உலகிலும் நாம் பார்க்கின்றோம். பெரும் பெரும் அரசாங்கங்கள் கூட உலக சக்திகளை இறைவனாக்கிக் கொண்டன. அவைகளின் மடியில் விழுந்து விட்டன. இந்தக் காட்சி இன்று எல்லா இடங்களிலும் தென்படுகின்றன. தனி நபரிலிருந்து முஸ்லிம் அரசாங்கங்கள் வரை இதுவே நிலைமையாகும். ஏனெனில், தஜ்ஜாலிடம் அனைத்து இறை பண்புகளும் இருப்பதாக அவர்கள் ஏற்றுக் கொள்கின்றனர்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “அல்கய்ரு குல்லுஹு பில் குர்ஆன் என இறைவன் என்னிடம் மீண்டும் மீண்டும் கூறினான். இறைவன் ஏகன் ஆவான். அவனுக்கு இணையில்லை என்பது அந்த குர்ஆனின் போதனையாகும். திருக்குர்ஆன் கூறியது முற்றிலும் உண்மையாகும். அனைத்து நன்மைகளையும் அல்குர்ஆனில் தேடுங்கள். மேலும் அல்லாஹ்வை வணங்குங்கள். அவனுக்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்துங்கள். அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளையும் செலுத்துங்கள்.”

ஆக, இந்த விஷயத்தை எடுத்துரைத்தவாறு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “இந்த அமைப்பு உருவாக்கப்பட்டதன் நோக்கமே இறை ஞானத்தைப் பெறுவதுதான். துஆ மட்டுமே செய்து திட்டம் எதுவும் தீட்டாதவர் தவறிழைப்பவர் ஆவார். அதேபோன்று திட்டம் வகுப்பது மட்டுமே போதுமானதெனக் கருதும்

இரண்டாம் நபர் மார்க்கத்தை விட்டு வெளியேறியவர் ஆவார். ஒருவர் துஆ செய்கின்றார். ஆனால் முயற்சி செய்வதில்லை. திட்டம் வகுப்பதில்லை என்றால் அவரும் தவறிழைக்கிறார். ஏனென்றால் திட்டம் வகுத்துச் செயல்படும்படி அல்லாஹ் கட்டளையிட்டுள்ளான். அதே போன்று திட்டம் மட்டுமே வகுத்து துஆ செய்யாதவர் முல்ஹித் ஆவார். எனவேதான், **பாவம் மற்றும் கவனக்குறைவிலிருந்து விலகுவதற்கு திட்டங்களுக்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்தும் வகையில் திட்டம் தீட்டுங்கள். துஆவிற்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்தும் வகையில் துஆவும் செய்யுங்கள் என்று நான் கூறினேன்.** இந்த இரண்டு விஷயத்தைக் கருத்தில் வைத்தவாறு திருக்குர்ஆனின் முதல் சூராவான சூரா ஃபாத்திஹாவில் அல்லாஹ் இய்யாக்க நஃபுது வஇய்யாக்க நஃதயீன் என வேண்டும்படி கூறுகிறான். திட்டத்தை மையமாக வைத்தே இறைவன் கூறியுள்ளான். மனிதன் முதலில் திட்டம் மற்றும் காரணிகளுக்குரிய உரிமைகளை வழங்க வேண்டும் என்பதற்காக நாங்கள் உன்னையே வணங்குகின்றோம் என்பதை முன்னிலைப்படுத்தியுள்ளான். ஆனால் அதே சமயம் துஆவின் அம்சத்தை மனிதன் கை விட்டு விடக் கூடாது. மாறாக திட்டங்களுடன் துஆவையும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். நாங்கள் உன்னையே வணங்குகிறோம் என நம்பிக்கையாளர் கூறியவுடன் அவரது உள்ளத்தில் அல்லாஹ் வணங்க நான் யார்? அவனது அருளும் கருணையும் இல்லையென்றால் என்னால் எப்படி அவனை வணங்க முடியும்? என்ற எண்ணம் எழுகின்றது. இது ஒரு நூட்டமான விஷயமாகும். இதனை இஸ்லாம் தவிர்த்து வேறெந்த மார்க்கமும் புரியவில்லை. இஸ்லாம் மட்டுமே அந்த கருத்தைத் தெளிவுபடுத்தியுள்ளது.

இக்காலத்தில் நான் மக்களை இவ்வாறு காண்கிறேன். அவர்கள் திட்டங்கள் வகுக்கின்றனர். ஆனால் துஆ செய்வதில் கவனக் குறைவாக இருக்கின்றனர். சிலை வணக்கம் எந்த அளவுக்கு அதிகாரித்து விட்டதென்றால் திட்டங்களை இறைவனாக்கி விட்டனர். துஆ செய்வதை நகைக்கின்றனர். மேலும் அது ஒரு வீணான காரியம் என எண்ணுகின்றனர். ஐரோப்பாவைப் பின்பற்றியதன் விளைவாகவே இந்த அனைத்து தாக்கமும் ஏற்பட்டுள்ளது. இது மிகக் கொடிய விஷம் ஆகும். அது உலகில் வேகமாகப் பரவி வருகிறது. அந்த விஷத்தை அகற்றுவதை இறைவன் விரும்புகின்றான். அதன் காரணமாகவே அவன் இந்த அமைப்பை நிறுவியுள்ளான்.”

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் தமது வருகையின் நோக்கம் மற்றும் ஜமாஅத்தை நிறுவியதன் நோக்கத்தை விளக்கியவாறு ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “நமது ஜமாஅத்தில் அறியாத எவரும் இருந்தால் அவர் இனி அறிந்து கொள்ளட்டும். **வெறும் சடங்காக பைஅத்தில் இணைந்து விடுவதே இரட்சிப்பு என்று கருதுவதும் தவறாகும்.** எனவே இறைவன் என்ன விரும்புகின்றான்? அதன் அசல் நோக்கம் என்ன? என்பதைக் கூறுவது அவசியமாகி விட்டது. வெறும் பைஅத் செய்து விடுவதால் இரட்சிப்பு கிடைத்து விடாது. இறைவன் என்ன விரும்புகின்றான்? என்பதை நான் உங்களுக்கு கூறுகின்றேன். அனைவரும் நினைவில் கொள்ளுங்கள். வெறும் சடங்கிற்காக பைஅத்தில் இணைந்து விடுவதோ அல்லது என்னை இமாமாகக் கருதுவது மட்டுமோ இரட்சிப்பிற்கு ஒருபோதும் போதுமானதல்ல. ஏனெனில் அல்லாஹ் உள்ளங்களைப் பார்க்கின்றான். அவன் வாய் வார்த்தைகளைப் பார்ப்பதில்லை. அல்லாஹ் மீண்டும் மீண்டும் கூறியது போன்று இரட்சிப்பிற்கு அவசியமான பொருளில் அல்லாஹ்வை ஏகனாகவும், அவனுக்கு எதுவும் இணையில்லை என்றும் கருத வேண்டும். மேலும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை உண்மையான நபியாக ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். மேலும் திருக்குர்ஆனை இறை வேதமாக நம்ப வேண்டும். கியாமத் வரை திருக்குர்ஆனிற்குப் பிறகு இனி எந்த வேதமும் வராது. அதாவது திருக்குர்ஆனைத் தவிர்த்து இனியொரு வேதத்திற்கான அவசியமில்லை. பாருங்கள்! நன்றாக நினைவில் கொள்ளுங்கள். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் காத்தமுல் அன்பியா ஆவார்கள். நமது நபி (ஸல்) அவர்களுக்குப் பிறகு இனி எந்த ஒரு புதிய ஷரீஅத்தும் வராது. எந்தக் கட்டளைகளும் இறங்காது. இந்த வேதமும் அதன் கட்டளைகளும் மட்டுமே நிலைபெற்றிருக்கும்.”

“**ஏராளமான மக்கள் இந்த அமைப்பிற்கான அவசியம் என்ன வந்துவிட்டது? என ஆட்சேபனை செய்கின்றனர். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் தோன்றி புதிய ஜமாஅத்தை ஏற்படுத்தி விட்டார்கள். அதற்கான அவசியம் என்ன வந்து விட்டது? நாங்கள் தொழவில்லையோ நோன்பு நோற்கவில்லையா? எனக் கேட்கின்றனர்.** அந்த மக்கள் இவ்வாறு தங்களைத் தாங்களே ஏமாற்றிக் கொள்கின்றனர். ஜமாஅத்தைச் சார்ந்த விவரம் அறியாத மக்கள் இதுபோன்ற விஷயங்களைச் செவியுற்று ஏமாற்றத்திற்குள்ளாகி விட்டால் அதில் ஆச்சரியப்படுவதற்கு ஒன்றுமில்லை. நாங்கள் தொழுகிறோம்; நோன்பும் நோற்கிறோம்; இறை தியானமும் செய்கிறோம். அவ்வாறிருக்கும்போது இந்த பிரிவினை ஏன் செய்யப்பட்டது? புதிய ஜமாஅத்தை ஏற்படுத்தி விட்டார்கள். நினைவில் கொள்ளுங்கள். **இதுபோன்ற கூற்றுகள் என்பது குறைமதி மற்றும் இறை ஞானம் இல்லாததன்விளைவாகும். நான் சுயமாக எதையும் செய்யவில்லை. பிரிவினை**

ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்தால் அல்லாஹ்வே ஏற்படுத்தியுள்ளான். ஜமாஅத்தை நான் நிறுவவில்லை. அல்லாஹ்வே ஜமாஅத்தை நிறுவும்படி என்னிடம் கூறினான். அவனே இந்த ஜமாஅத்தை உருவாக்கியும் உள்ளான். பிரிவினை ஏற்படுத்தியதாக நீங்கள் என்னை குறை கூறுகின்றீர்கள் என்றால் அதற்கு அல்லாஹ்வே பொறுப்பாவான்; நான் பொறுப்பு அல்ல. இந்த ஜமாஅத்தை நிறுவியது அல்லாஹ்வே ஆவான். எனவே, ஜமாஅத்தை ஏன் ஏற்படுத்தினாய்? என்று அவனிடமே கேளுங்கள். ஈமானில் ஆற்றல்கள் குறைந்து குறைந்து நிலைமை எந்த அளவிற்கு வந்து விட்டது என்றால் ஈமானிய ஆற்றல்கள் முற்றிலும் செயலிழந்து விட்டன. இந்த அமைப்பைப் பற்றி உண்மையான ஈமானின் ஆன்மாவை ஊதுவதற்கு இறைவன் நாடியுள்ளான். இதுபோன்ற நிலைகளில் அவர்களின் ஆட்சேபணைகள் அறிவீனமானதும் வீணானதும் ஆகும்.”

“எனவே, இதுபோன்ற சந்தேகங்கள் ஒருபோதும் எவரது உள்ளத்திலும் வரக் கூடாது. முழுமையாக சீர்தூக்கிப் பார்த்தால் இந்த சந்தேகங்கள் வரவே முடியாது. ஆழ்ந்து சிந்திக்காததன் விளைவாகவே சந்தேகங்கள் வருகின்றன. அதுபோன்ற நபர்கள், எமது அசல் நோக்கம் மற்றும் விருப்பத்தைப் புரியவே இல்லை. அவர்கள் சடங்கு சம்பிரதாயமாக இஸ்லாத்தின் கடமைகளை நம்மைப் போன்று செய்வதையும், இறை கட்டளைகளை ஆற்றுவதையும் பார்க்கின்றனர். உண்மையான உயிரோட்டம் அவர்களிடம் இருப்பதில்லை. இந்த சந்தேகம் விஷத்தைப் போன்று செயலற்றுக்கின்றது. நாம் மனிதனை பாவத்தின் மரணத்திலிருந்து பாதுகாக்கும் உண்மையான அமைதியை ஏற்படுத்த விரும்புவதை அந்த தருணத்தில் சிந்திப்பதில்லை. சடங்கு சம்பிரதாயங்களைச் செயல்படுத்தும் அம்மக்களிடம் இவ்விஷயங்கள் இல்லை. அவர்களின் பார்வை வெளித் தோற்றத்தின் மீதே உள்ளது. உண்மை நிலையை அவர்கள் காண்பதில்லை. அவர்களின் கரங்களில் சாறு இல்லாத தோடு மட்டுமே உள்ளது.

எனவே அன்னாரின் வருகையின் நோக்கம் என்பது அல்லாஹ்வுடன் உண்மையான தொடர்பை ஏற்படுத்துவதும், ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களின் மகத்துவத்தை அடையாளம் காட்டிக் கொடுப்பதும், திருக்குர்ஆனின் ஆட்சியை நம் மீது செயல்படுத்துவதுமாக இருக்கும்போது அன்னாரை ஏற்றுக் கொண்ட நாம் நமது கொள்கை மற்றும் செயல் நிலையை அற்கேற்ப ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். நமது பைஅத் உண்மையான வடிவத்தைப் பெற்றுள்ளதா? அல்லது வெறும் வாய்ப் பேச்சுக்கள் மட்டுமா? என்று ஆராய வேண்டும். அல்லாஹ்வை லா ஷரீகலஹூ எனப் புரிந்த வண்ணம் நமது இறை வணக்கங்கள் இருக்கின்றனவா? இல்லையா? என்று பார்க்க வேண்டும்.

ஏராளமானோர் ஐவேளை தொழுகைகளை தொழவும் செய்கின்றனர். ஆயினும் உருக்கத்துடன் தொழுவதில்லை. அஹ்மதிகளிலும் பலர் ஐவேளை தொழுகைகளைக் கூட தொழுவது கிடையாது. என்னை சந்திக்கும் தருணத்தில் நாங்கள் தொழுவதற்காக துஆ செய்யுங்கள் எனக் கூறுகின்றனர். உண்மையில் இது அஹ்மதிகளின் மீது கடமையான ஓர் அடிப்படையான விஷயமாகும். ஒவ்வொரு நம்பிக்கையாளர் மற்றும் முஸ்லிமின் மீதும் கடமையாகும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களிடம் பைஅத் செய்த பிறகு உள்ளார்ந்த ஆர்வம் மற்றும் மகிழ்ச்சியுடன் தொழுகை தொழப்பட வேண்டும். தொழுகைகளை சரிவர நிறைவேற்றாமல் என்னிடம் வந்து, நாங்கள் தொழுவதற்கு துஆ செய்யுங்கள் எனக் கூறுவது ஏற்கத்தக்கதல்ல. தொழுவதில்லை என்ற உணர்வு உங்களுக்கு இருந்தால் அதை சரி செய்வதற்காக உழைப்புடன் முயற்சி செய்ய வேண்டும். சுயமாக முயற்சியும் துஆவும் ஏன் செய்வதில்லை? இய்யாக்க நஃபுது வஇய்யாக்க நஸ்தயீன் என்று கூறும்போது வெறும் வாயளவில் கூறக் கூடாது. இந்த சொற்களை உள்ளத்தின் ஆழத்திலிருந்து கூறியவாறு அதன்படி ஏன் செயல்படுவதில்லை? ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களை உண்மையான தூதர் என ஏற்றுக் கொண்டிருக்கும்போது, நமது ஒவ்வொரு செயலும் அன்னாரின் அழகிய முன்மாதிரிக்கேற்பவே இருக்க வேண்டும். இறை வணக்கங்களுடன் அன்னாரின் உயரிய நற்குணங்களையும் மேற்கொள்ள வேண்டும். சமூகத் தொடர்புகளும், குடும்பத் தொடர்புகளும் உள்ளன. மனைவிமார்களுடன் அன்னார் அழகிய முறையில் நடந்து கொண்டார்கள். நமக்காக முன்மாதிரியை அன்னார் வெளிப்படுத்தியுள்ளார்கள்.

ஆனால் பெரும்பாலார் குடும்பத்தில் குழப்பத்தை ஏற்படுத்துகின்றனர். அவர்களின் உணர்வுகளைக் கருத்தில் கொள்வதற்கு அன்னார் நமக்கு கற்றுத் தந்துள்ளார்கள். பிள்ளைகளிடம் பரிவுடன் நடப்பதையும், பிறரின் உணர்வுகளை பொதுவாக கருத்தில் கொள்வதையும் நமக்கு அன்னார் கற்றுத் தந்துள்ளார்கள். சண்டை, சச்சரவுகளிலிருந்து விலகி நிற்பதற்கு அன்னார் நமக்கு கற்றுத் தந்துள்ளார்கள். தனது செயலினால் காட்டினார்கள். அமானிதத்தில் நம்பிக்கை மோசடி செய்யாமல் இருப்பதற்கு கவனமுட்டி நமக்கு கற்றுத் தந்துள்ளார்கள். பணியையும், தாழ்மைக் குணத்தையும் நிலை நாட்டுவதற்கும் நமக்கு கற்றுத் தந்துள்ளார்கள். உண்மையின் உயர் தரத்தை நிலைநாட்ட நமக்கு கற்றுத் தந்துள்ளார்கள். அன்னாரிடம் காணப்படாத உச்சபட்ச நற்குணம் வேறு

என்னதான் உள்ளது? நாம் உண்மையிலேயே அன்னாரை உண்மையான நபியாக ஏற்றுக் கொண்டிருந்தால், ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களை அன்னாரின் அடிமைத்துவத்தில் அனுப்பப்பட்டிருப்பதாக நாம் நம்பினால் நாம் நமது செயல்களையும், இறை வணக்கங்களின் தரத்தையும் உயர்த்த வேண்டும். திருக்குர்ஆனின் கட்டளைகளை அடையாளம் கண்டு நாம் என்னென்ன நன்மைகளைச் செய்கின்றோம்? எதனையெல்லாம் நாம் செய்வதில்லை? மேலும் என்னென்ன தீமைகளைக் கை விட்டிருக்கின்றோம்? எதனை கை விடவில்லை? என்று ஆராய வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களின் வாதம் மற்றும் அந்தஸ்தை சரியான பொருளில் அடையாளம் காண்பதும் அவசியமாகும். அல்லாஹ்விடமிருந்து விலக்கி தொலைவில் கொண்டு சென்ற இக்காலம் மேலும் முன்னேற்றம் என்ற பெயரில் விடிகின்ற ஒவ்வொரு பொழுதும் ஒவ்வொரு தினமும் மேலும் விலக்குவதற்கு புதிய முயற்சிகள் செய்யப்படுகின்றன. தற்போது அல்லாஹ்வுடனான தொடர்பு மற்றும் இறை ஞானம் போன்றவற்றைப் பெறுவதற்கு முயற்சி செய்வது அஹ்மதிகளின் பண்பாகும். மேலும் உதயமாகும் ஒவ்வொரு நாளும் இறை ஞானத்தில் முன்னேற்றம் காணக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களுடனான அன்பும், நேசமும் வெறும் வாயளவிலான வாதமாக மட்டும் இருக்கக் கூடாது. வெறும் முழக்கங்கள் மட்டும் செய்தால் போதுமானதல்ல. மாறாக, அன்னாரின் அழகிய முன்மாதிரியைப் பின்பற்றியவாறு அன்பை வெளிப்படுத்த வேண்டும். அன்னாரின் பெயரில் முழக்கங்களைச் செய்து விட்டு, அன்னாரின் பெயரிலேயே அநீதியும் இழைத்தல் கூடாது.

இன்றைய நாட்களில் முஸ்லிம்களின் நிலை இவ்வாறுதான் உள்ளது. நாம் பார்க்கின்றோம். ஏராளமான அமைப்புகள் உருவாகியுள்ளன. அரசாங்கங்களும், அமைப்புகளும் இஸ்லாம் மற்றும் நபி (ஸல்) அவர்களின் பெயரிலேயே அநீதி இழைக்கின்றனர். முழு உலகிற்கும் கருணையாகத் தோன்றிய அந்த ரஹ்மத்துல் லில் ஆலமீனை இவர்கள் தமது செயல்களால் அநீதிக்கான அடையாளமாக ஆக்கி விட்டனர். ஆனால் அவர்களின் இந்த முயற்சி வெற்றி பெறாது. எனவேதான் இக்காலத்தில் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் தோன்றியுள்ளார். இஸ்லாத்தின் அழகிய சித்திரத்தை உலகின் முன் எடுத்து வைப்பதற்காக நாம் முயற்சி செய்து வருகிறோம். எனவே அந்த அழகிய சித்திரத்தைக் காட்டுவதற்கு அன்னாரின் அனைத்து அழகிய முன்மாதிரிகளையும் நாம் மேற்கொள்ள வேண்டும். திருக்குர்ஆனின் ஆட்சியை தம் மீது செயல்படுத்த முயல வேண்டும். மேலும் நமது ஒவ்வொரு செயலும் முழுமையான நற்செயலாகத் திகழ்வதற்கு எப்போதும் முயன்று கொண்டிருக்க வேண்டும். நான் ஒவ்வொரு கணமும், அனு தினமும் ஷய்த்தானிடமிருந்து விலகி நிற்பதற்கும் ரஹ்மானிற்கு அருகில் செல்வதற்கும் முயற்சி செய்ய வேண்டும். இல்லையென்றால் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறுவதுபோன்று மற்றவர்களும் தொழுகின்றனர். ஆனால் அவர்களின் தொழுகைகள் பூமியிலேயே நின்று விடுகின்றது. விண்ணின் இறைவன் அதுபோன்ற தொழுகைகளை எந்த வகையிலும் பொருட்படுத்த மாட்டான். ஏனெனில் அவர்களிடம் தூய பற்று இல்லை. அவர்களிடம் உலகம் கலந்துள்ளது. அதுபோன்ற தொழுகைகள் அழிவிற்குரியதாகும். எனவே, ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களின் இந்த எச்சரிக்கை நம்மை சிந்திப்பதன் பக்கமும், கவலைப்படுவதன் பக்கமும் கவனமூட்டக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும். அன்னாரின் பைஅத்தின் உண்மைத்துவத்தைப் புரியக்கூடியவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும்.

உண்மையான தொழுகை எது? என்பதை விளக்கியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: அல்லாஹ்வுடன் உண்மையான தூய்மையான தொடர்பும் இருக்கும்போதுதான் தொழுகை உண்மையான தொழுகையாக இருக்க முடியும். அல்லாஹ்வின் திருப்தி மற்றும் கட்டுப்படுத்தலில் எந்த அளவுக்கு மாய்த்துக் கொள்ள வேண்டுமென்றால், எந்த அளவுக்கு உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்க வேண்டுமென்றால் அவனது வழியில் உயிரைக் கொடுப்பதற்கும் மரணிப்பதற்கும் தயாராகி விட வேண்டும். மனிதனிடம் இந்நிலை ஏற்பட்டு விடும்போது அவரது தொழுகை தொழுகையாகும் எனக் கூறப்படும். ஆனால் தொழுகையின் உண்மைத்துவம் மனிதனிடம் உருவாகாத வரை உண்மையான பற்று மற்றும் விகவாசத்திற்கான முன்மாதிரியைக் காட்டாத வரை அவரது தொழுகையும், அமல்களும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தாது.

அடுத்து உண்மையான நன்மை என்ன? என்பதை எடுத்துரைத்தவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: தக்வாவின் பொருள் தீமையின் நுட்பமான வழிகளிலிருந்து விலகி நிற்பதாகும். நினைவில் கொள்ளுங்கள். ஒருவர் தன்னை நல்லவர் எனக் கூறுவது நன்மையல்ல. நான் எவருடைய செல்வத்தையும் அபகரிக்கவில்லை; திருடவில்லை; தீய பார்வை மற்றும் விபச்சாரம் செய்வதில்லை என்று கூறுவது நன்மையாகி விடாது. அதுபோன்ற நன்மைகள் இறை ஞானமுடையவரின் பார்வையில் நகைப்பிற்குரியதாகும். ஏனெனில் அவர் அந்த தீமைகளைச் செய்தால், திருடினால், கொள்ளையடித்தால் தண்டனை பெறுவார். எனவே, இது ஒன்றும்

நன்மையே அல்ல. இறை ஞானமிக்க ஒருவரின் பார்வையில் மதிக்கத்தக்கதும் அல்ல. அசல் மற்றும் உண்மையான நன்மை என்னவென்றால், மனித சமுதாயத்திற்கு தொண்டாற்ற வேண்டும். அல்லாஹ்வின் வழியில் முழுமையான உண்மை மற்றும் நன்றி உணர்வை வெளிப்படுத்த வேண்டும். அதற்காக நாம் உயிரையும் கொடுப்பதற்குத் தயாராக இருக்க வேண்டும். பெரும் பெரும் தீமைகளில் பாவங்களில் ஒன்று பொய் ஆகும். அதன் பக்கம் கவனமூட்டியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்:

நான் சீர்தூக்கிப் பார்த்தேன். திருக்குர்ஆனில் பல்லாயிரம் கட்டளைகள் உள்ளன. அதன்படி அமல் செய்யப்படுவதில்லை. சின்னஞ்சிறு விஷயங்களில் கூட அதற்கு எதிராக நடக்கின்றனர். எந்த அளவுக்கு என்றால் கடைக்காரர்கள் பொய் பேசுகின்றனர். சிலர் அழகுபடுத்திப் பொய் பேசுகின்றனர். ஆனால் இறைவனோ பொய்யை அசுத்தத்துடன் சேர்த்துள்ளான். ஆனால் ஏராளமான மக்கள் அழகுபடுத்தி சூழலை எடுத்துரைப்பதிலிருந்து விலகுவதில்லை. இதனை நாம் பார்க்கின்றோம். அதனை பாவமாகக் கூட கருதுவதில்லை. காமடிக்காக பொய் பேசுகின்றனர். பொய்யின் அனைத்து துறைகளிலிருந்தும் விலகாத வரை உண்மையாளராக முடியாது.

ஓர் உயரிய நற்குணம் குறைகளை மறைத்தல் ஆகும். அது ஒரு நற்குணம் மட்டுமல்ல. அதன் மூலம் மனிதன் ஏராளமான சண்டை சச்சரவுகளிலிருந்து தப்பிக்கின்றான். உலகத்தையும் பிறரையும் காப்பாற்றுகின்றான். அது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: நான் பார்க்கின்றேன். ஜமாஅத்தில் தங்களுக்கு இடையிலான சண்டை அதிகம் ஏற்படுகிறது. சிறிய சிறிய சச்சரவுகளில் ஒருவர் மற்றவரின் கண்ணியத்தின்மீது தாக்குதல் தொடுக்கின்றனர். தமது சகோதரருடன் சண்டையிடுகின்றனர். இது மிகவும் விரும்பத்தகாத செயலாகும். ஒருவர் தனது தவறை ஒப்புக் கொண்டு விடுவதால் என்ன நிகழ்ந்துவிடப் போகிறது? இருவர் சண்டையிட்டால் அதில் ஒருவர் தவறை ஒப்புக் கொள்ளட்டும். சமாதானம் ஏற்படும் வகையில் அதனால் என்ன குறைவு வந்து விடும்? சிலர் சிறு சிறு விஷயங்களில் பிறரை இழிவுப்படுத்தாத வரை அவரை விட்டு விலகுவதில்லை. இதுபோன்ற விஷயங்களிலிருந்து விலகுவது கண்டிப்பானதாகும். இறைவனின் ஒரு பெயர் 'சத்தார்' ஆகும். அவ்வாறிருக்க இவர் ஏன் தனது சகோதரரின் மீது கருணை காட்டுவதில்லை? ஏன் மன்னித்தல் மற்றும் திரையிடுதல் போன்ற பணிகளை கைக் கொள்வதில்லை? தனது சகோதரரின் குறைகளை திரையிட வேண்டும். அவரின் கண்ணியம் மற்றும் கௌரவத்தின் மீது தாக்குதல் நடத்தக் கூடாது.

நான் ஒரு சிறிய புத்தகத்தில் படித்தேன். பழங்காலத்தில் ஓர் அரசர் குர்ஆனை எழுதி வந்தார். ஒரு முல்லா அதனை பார்த்து இந்த வசனம் தவறாக எழுதப்பட்டுள்ளது என ஆட்சேபித்தார். அரசர் அத்தருணத்தில் அந்த வசனத்தை வட்டமிட்டு இதை வெட்டி விடுவோம் என்று கூறி முடித்து விட்டார். அவர் சென்ற பிறகு அந்த வட்டத்தை அரசர் வெட்டி விட்டார்? ஏன் இப்படி செய்தீர்கள்? என கேட்கப்பட்டது? அதற்கு அரசர் கூறினார். என்னை சரி செய்ய வந்த முல்லாவே தவறிழைத்தார். நான் அப்போது அவரை ஆகவாசபடுத்தவே வட்டம் போட்டேன். அவரின் தவறைப் பிடித்து தர்க்கம் செய்து அவரை வெட்கப்பட வைக்க நான் விரும்பவில்லை.

தனது சகோதரரின் குற்றத்தைப் பார்த்து என்ன செய்ய வேண்டும்? என்பது தொடர்பாக அன்னார் விவரிக்கின்றார்கள்: சமாதானம், தகவா, நற்பாக்கியம் மற்றும் நல்லொழுக்க நிலைகளைச் சீர்செய்ய வேண்டும். எனது ஜமாஅத்தின் மீது எனக்கு வேதனை ஏற்படுகிறது. இன்னும் கூட சிறு சிறு விஷயங்களில் ஒருவர் மற்றவருடன் மோதிக் கொள்கின்றனர். பொது சபையில் ஒருவரை முட்டாள்தனம் கூறுவது மாபெரும் தவறாகும். தனது ஒரு சகோதரரின் தவறைக் கண்டால் அவருக்காக துஆ செய்யுங்கள். அல்லாஹ் அவரை காப்பாற்றிவிட்டும் என துஆ செய்யுங்கள். அதை தவிர்த்து தவறைப் பகிரங்கப்படுத்தி விடாதீர்கள். நாம் வெற்றி பெறுவதற்கான ஆயுதம் இஸ்திக்ஃபார், தவ்பா மற்றும் மார்க்க அறிவை பெற்றுப் கொள்வது, அல்லாஹ்வின் மகத்துவத்தை கருத்தில் கொள்வது, ஐவேளை தொழுகைகளைப் பேணுவது போன்றவை ஆகும். தொழுகை துஆ ஒப்புக் கொள்ளப்படுவதற்கான சாவி ஆகும். தொழும்போது அதில் துஆ செய்யுங்கள். கவனக்குறையுடன் இருக்காதீர்கள். இறைவனுக்குரிய கடமைகள் தொடர்பான தீமைகளிலிருந்தும், படைப்பினங்களுக்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்துவதில் நிகழும் தீமைகளிலிருந்தும் விலகி விடுங்கள். நாம் இந்த தரத்தைப் பெறுவதற்கு அல்லாஹ் நமக்கு பாக்கியம் வழங்குவானாக. அன்னாரின் பைஅத்தில் வந்த பிறகு அந்த பைஅத் நிபந்தனைகளை நிறைவேற்றுவதில் நமது அனைத்து ஆற்றல்களையும் செலவிடுபவர்களாக நாம் திகழ்வோமாக. இதன் உண்மையை உலகிற்கும் அறிவிக்கும் மக்களாக நாம் திகழ்வோமாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 25.08.2017
Translated by Moulavi A. Abdur Rahman Tahir
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516